

SUSCRIPCION Murcia: Un mes. . . 0.30 Resto de España: trimes. . . 1 Extranjero: Año. . . 5 No se devuelven los originales

Murcia Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL

ANUNCIOS: Linea en 4.ª plana. . . 0.10 Pesetas Noticias y comunicados a precios de tarifa en nuestra Administración. Redacción y Administración, González Adalid, 21, pral. Dirección telegráfica: MURCIANUEVA 25 ejemplares 150 Pesetas.

EL DIA DEL OBRERO

Recuerdo glorioso.—Los vicios de hoy.—Colectivismo.—La Defensa social.—Los falsos mercados.—La libertad soñada.—El ayer, el hoy y el mañana.

Es el 1.º de Mayo el día consagrado por el obrero para rendir tributo conmemorativo a aquellos héroes del trabajo que holocaustaron sus vidas en la ciudad de las minas de Illinois y Wisconsin y de los valles del Mississippi y Ohio, buscando la reivindicación de la clase obrera, de la fustigada generación de abajo que se veía oprimida y vejada por culpa de los falsarios egoístas de arriba, de los sin fortuna, de los que todo con paciencia lo sufren y de nada gozan...

El obrero tiene su día; al igual que los cristianos conmemoran la muerte del que en un momento de rebeldía se sacrificó por un mundo de vicios y de mentiras, ellos conmemoran la muerte de los que en el martirologio obrero coronaron su nombre con la aureola del héroe, del que se sacrificó por sus semejantes, buscando en ello ejemplaridad para las futuras generaciones. Por eso la clase obrera toda, en 1.º de Mayo rindele tributo de admiración coronando con el sacrificio de perder si cabe el pan del día, el recuerdo glorioso de los mártires del Trabajo.

En estos tiempos de mercantilismos e hipocresías, cuando todos aspiran a favorecer el peculio individual y nunca el colectivo, se recuerda con grata admiración a los que inspirándose en el bien común entregaron su cuerpo en la mortífera lucha del bien social.

Mucho se habla hoy de socialización y colectivismos; muchos buscan en el amor al prójimo el bien común, llegando hasta falsear el nombre del Socialismo: digalo si no esa Defensa social cursural del Santo Oficio, con sus intrigas y pretericiones al obrero que no confiesa y comulga, como si con esto mitigaran el hambre que sufren y desperdizaran sus músculos ateros por una anemia de cuerpo y alma y una ataxia que destroza sus cerebros llegando hasta la locura.

La Defensa social—según los falsos mercados del templo, hecha para defender los intereses de todos—no ha hecho hasta el día más que destrozar colectivismos actuando de Judas de los de abajo, procurando favorecer los falsos intereses de los de arriba. Presidentes de esas defensas, apóstoles de una religión de paz y de amor a todos, hemos visto que imploraban una limosna para el pobre, mientras adornaban su pecho con ricas cadenas de oro y la cruz de palo, emblema religioso y humilde del que se sacrificó por todos, convertida en rica joya de oro, brillantes y rubíes, y en su mano hermosa esmeralda que otros besaban como símbolo de pobreza.

Esos que dirigen la Defensa social piden pero no dan. Ellos podrían, desprendiéndose de esas riquezas, mitigar en muy pocas horas necesidades y miserias; pero no quieren. Ellos piden a los demás en nombre de la pobreza; adornados con ricas galas; ellos son en la tierra los representantes del desnudo Cristo del Gólgota, adornados con púrpuras y joyas; son, como se les ha calificado muy bien, los que quieren ir a la gloria, pero en coche.

SEMBLANZA

Católico, apostólico y romano, protestante, masón, racionalista, Acarata, liberal, republicano, Conservador, demócrata y carlista. Abogado sin pleitos, arrehivero, Solterón y trasunto fiel de Picio, Tansurado de epístola, librero, y periodista curo en el oficio. A los muertos les dá coba macabra. A los vivos les dá la ceba fina. Y así, su bienestar ha tiempo labra. No se meten con él y va en berlina. Pepe Luis. Murcia 25-1910.

Ese socialismo mal entendido, ó más bien dicho, prostituido por los enemigos del obrero, precipita a nuestra España en la pocilga de la inciviliización. Bien claro lo demuestra las verdosas llamas de los faros tribunalescos del siglo XII en que para vergüenza del mundo se creó la Inquisición, que por desgracia, en el siglo XX, en el siglo del trabajo y la honradez, aun subsisten.

Los pesquisidores de entonces eran hombres; los de hoy son enanos faltos de energía para obrar en público. Hoy ocultan sus crímenes en la influencia caciquil y en el desalmado poderío de los palacios señoriales. En nada ha variado la situación de los trabajadores desde aquellos días, en que el obrero se sacrificaba por sus hermanos de Trabajo, á estos de hoy.

Los que se creen los amos fustigan y oprimen a los pobres que no tienen más riqueza que la dureza de sus músculos. Esos aguantan pacientemente cuanto los otros hacen, faltos de toda energía y cuando alguno que cifra sus sentires en el bien del obrero se revela, es inmolado por los de arriba, como lo fueron aquellos mártires de Chicago.

Y esto ha de terminar. Solo hace falta para ello la concesión de las soñadas por tanto tiempo libertades. Estas hemos de conquistarlas con la fuerza del derecho que arroja y destruye al derecho del más fuerte. Una labor de cultura y civilización ha de terminar con los vicios de atrasos y egoísmos. Pedid, obreros, escuelas en las que vuestros hijos encuentren la cultura sin que se les enseñen falsos convencionalismos; exigid trabajo con el que encontréis pan para los vuestros; imponeos para convertir las poquitas libertades conseguidas en centro de pureza y gloria para todos iguales, y entonces podréis ser algo. Ya no seréis los esclavos que pacientemente aguantan los trallazos del amo: seréis los verdaderos descendientes de los que por vosotros se sacrificaron. Mientras tanto nada conseguiréis, porque la censura del poderío os enrarecerá el aire de libertad que respirar pudiérais.

El día que la labor civilizadora se haya impuesto, seréis hombres libres; el ayer podréis recordarlo con cariño; pero á la ligera. El pasado nos petrifica; el hoy no nos satisface; hay que clavar el dardo de nuestra retina en el mañana, porque en él está la libertad y reivindicación de la clase trabajadora.

En este día recordemos el pasado, ejemplo de mártires; pero dirijamos la vista al mañana aun no definido claramente, porque el hambre y la miseria se yerguen ante vosotros y el trabajo y el pan os abandonan.

Los mártires del Trabajo son dignos del recuerdo; pero vuestros hijos tienen hambre, piden pan y no podéis dárselo. Y esto hay que evitarlo.

Sería conveniente que el Obispo señor Salgado se ocupara más que lo hace de las cosas que están bajo sus órdenes, en vez de preocuparse solamente de los santos negocios que absorben su atención, y ocupándose de lo que debiera, girase una visita de inspección á la iglesia de Torreagüera, de donde se dice que han desaparecido muchos objetos de valor artístico.

Soberano é irredento

¡Cuánto se ha dicho sobre esto! Quizá no haya punto de comparación con lo aducido en pró y en contra de la existencia de Dios por teólogos y materialistas. Sin embargo, este último no ha llegado á ser un íde el del hombre; sólo un punto de significación; mientras tanto la soberanía tan decantada que lleva por título esta crónica, se ha convertido de ideal en plaga.

Manoseado por filántropos de todos los matices ha llegado á ser la pesadilla del Pueblo, y esta pesadilla ha infundido en él la visión de su prevista aurora. Con ella sueña, y por ella, siente desdén hacia toda forma de gobierno, que los encargados de su constitución han conseguido transformar en odio lo que no ha sido más que desconfianza en sus medidas.

Y este odio fundado en la verdad, pero sin conocimiento de ella, ha traído como consecuencia el abandono de toda fórmula y práctica de un derecho, que encarna la ciudadanía; y, como resultado de ella, ha quedado el Estado á capricho y merced de políticos sin sexo, que para consumir las energías todas del país no han reparado en sistemas represivos ni en métodos colonizadores, para los cuales, es la sangre ejecutora eficazísima.

Y ahora, no sociólogos, sino políticos en germen, futuros diputados y ministros, miembros de la gobernación del Estado y también inspidos periodistas, eligen como tema y medio de sus triunfos la soberanía del Pueblo!

A propósito de esto, se me ocurre preguntar: ¿Acaso es soberano quien se humilla ante un mendrugo; quien pasea su miseria y los andrajos de su vestido por pueblos y ciudades; quien expone la roña de su alma como un alto dón; quien mendiga la vida porque le asusta tomarla? ¡No! Quien así se conduce nada tiene de soberano; si es un individuo como si es un Pueblo. Y quien ensalza la fuerza de un esclavo; quien le adula llamándole soberano, no es sino un malvado ó sencillamente un esclavo más.

Si algo de soberano hay en el Pueblo, consiste en la mudeca trágica de su tormento; en el gesto bárbaro de sus desolaciones; en el arranque súbito de sus respiraciones sofocadas todas por la barbarie que el mismo sostiene y respeta como á su vida.

La soberanía popular—sufragio—empleada y ejercida sin conocimiento de causa, es esclavizarse más, porque supone la borrachera del derecho.

Y á este falso empleo de la fuerza se ha dado en llamarla soberanía, en vez de máxima esclavitud! ¡Cuánta mentira y cuánto error!

¿Acaso el Pueblo está capacitado para llamarse soberano? No ciertamente. Esa capacidad mental, esa grandeza de alma, no la posee nadie sino quien comprende la esclavitud del que es libre.

¿Dónde está, pues, la soberanía del Pueblo? En ningún modo ni concepto existe por cuanto es el esclavo de los siglos, el harapiento de siempre; el humilde de todas las épocas y la flera de la Civilización. Así como esta, es el apoyo de la Barbarie. Oh flir de la Civilización, cuán lejos estás de tal grandeza. No eres tú el soberano de ti, eres el siervo de tu ignorancia; la soberanía y la redención te asustan, te aterrorizan; tienes guerra declarada y huyes á ocultar en la retirada, la cobardía que te integra.

Y es así, porque te embriagas con la tontería que te arrojan los que quieren triunfos fáciles y se escudan para ello en tus miserias. No son ellos los menos causantes de tu mal; mal que mata y á ellos les envilece. Otra cosa sería de ti, si quien te adula, se ocupase más del individuo que de la conjunción Pueblo. Un Pueblo fuerte y capacitado no se forma con escorias; se hace con individuos soberanos de sí mismos.

Más, cómo han de preocuparse de la individualidad si se han contagiado de tí? Ellos son como tú, un informe montón de fuerza que se anula ó así misma se destruye. Te llaman soberano y eres irredento. Cristino Martínez.

El Presidente de la Audiencia ha estado enfermo, según se susurra, con las manos hinchadas de los palmetazos que le ha dado un colega local con motivo de la reunión de la Junta del Censo.

Y el Presidente de esta Junta, nos dicen que aun está encamado curándose del susto que el pasado lunes le dimos los radicales con motivo del intento de presentación de cierto documento que ha puesto mal lo á más de un conspicuo personaje.

Cosas que el pueblo reclama

5.º—QUE SE ACABE EL CACIQUISMO

El pueblo soberano que paga y calla y que ya está cansado de la canalla que oír oír clama y es muy justo señores que reclame:

Quiere que se eliminen esos señores que con capa de amigos son vividores, y adocenados solo ansian los nombre sus diputados.

Trina lleno de enojos que á pelagatos el gobierno los ponga de candidatos. Cerebros huecos que solo triunfar pueden siendo cuneros.

Sus derechos comprende tiene conciencia, voluntad, buen sentido y hasta experiencia. Y convencido no quiere á los políticos que le han metido.

Por eso á voz en grito pide y reclama, todo aquello que ansia y tiene gana. Conque insensatos, el pueblo ya no quiere más caciquitos. Tristán.

DE RE LITERARIA

EL LIBRO DE LAS CANTIONES

Pedro Jara Carrillo

La marca de fábrica es la más de las veces, suficiente motivo para acreditar una mercancía, por eso al ver en la cubierta del libro el retrato de su autor supuse que los versos que formaban su volumen, serían trozos de la tierra murciana, el cantor predilecto de las glorias y hermosuras de su huerta; á quien miman las musas coquetonas de este trozo de paraíso, que Dios puso sobre la tierra.

Cincuenta y dos composiciones constituyen el volumen que tengo el gusto de examinar y por el número, excesivo de las mismas, viene á deducirse que su autor tiene de sobra materiales para dar á la publicidad un libro mensual de hermosuras y encantos, como los que contienen las hojas de su última publicación.

Pródigo en exceso, no regatea al lector sus poesías, y más poeta que comerciante dá mucho y muy bueno, sin preocuparse del exto material que sus publicaciones han de producirle. Agradecemos á Jara su desinterés, que por módico precio ofrece al público un abarrotado arsenal de bellezas literarias. Y vamos á ocuparnos de las distintas composiciones que á nuestro juicio dan á Pedro

Jara la representación de poeta entre sus paisanos y le hacen formar á la cabeza de los primeros de España.

De metros diferentes y variado estilo, nos dá el poeta en sus canciones una gallarda prueba de su dominio literario, y desde la quintilla sonora y rítmica, hasta el verso libre, pero verso de verdad, todo ó casi todo lo que compone un curso de poética, encontramos en la joya literaria del amigo Jara.

Hay quien lo ha calificado como gran sonetista, pues la difícil composición, encuentra en nuestro poeta un creador irreprochable, yo voy más allá y digo, que Jara Carrillo es un maestro en todo, pues de su pluma brotan raudales de poesía en cuantas composiciones se propone escribir.

Impresionable como todo el que tiene un alma grande, en los versos de Jara no se ve al mecánico escritor que por dar á la publicidad un libro más, aguja su inteligencia y estampa en el papel lo que tal vez no sienta. Las canciones del admirado vate que nos ocupa, son momentos psicológicos de su vida, que nos retratan la impresión que el medio ambiente en que se encuentra produce en su espíritu, reflejándose en su cerebro y en los versos que más tarde estampa en el papel, con la facilidad más pasmosa que puede verse.

Momentos psicológicos son de su sensible alma, la «Canta del soldado», «La canción postuma» del bravo hijo de esta florida tierra, que lejos de ella, por su patria daba la vida en africana tierra.

Quizá la anciana que á la puerta de su barraca, regaba con amor, un jazminero, trajó á la mente del soñador murciano, al nieta herido en el campo de batalla, murmurando angustioso.

«Abuelca no llores que esto está acabado y yo iré muy pronto á llevarte los jazmines del escapulario.

Y espiró aquél valiente diciendo con palabras de dejos amargos: «Abuelca... abuelca... no llores que esto se ha acabado».

Su «Canción del camino» es una fotografía del alma de Jara impresionada ante la cruz de hierro que llena de mugre se levanta á la orilla de un camino, donde cayó para no alzarse más un hombre, un amigo quizá. Y triste su corazón al ver el abandono en que se encuentra, invocó á su memoria la magestad de la Naturaleza en las noches de horripsona tormenta, y hace que los elementos le rindan homenaje terminando su sentida composición escrita en irreprochables quintillas con este hermoso pensamiento:

«No envidia los panteones floridos y deslumbrantes, las sombras le dan crespiones el huracán oraciones y el rayo luces brillantes.»

Y del mismo corte sensible de tristeza es la hermosa carta á Vicente Medina, en la que nuestro poeta siente la nostalgia que embargará el alma del no menos inspirado vate, á quien revases de la fortuna lo llevaron á lejanas tierras.

La canción de la trilla retrata gráficamente los caudalosos días de Julio, en los que el sol chicharra, y somnolientos en las eras, los hijos del trabajo separan el dorado trigo del tallo pajizo donde por muchos meses se cimbrea al beso de la brisa de la mañana.

Paso por alto los múltiples sonetos que en las páginas de su inspirado libro nos ofrece, y me adhiero al juicio que sobre Pedro Jara como sonetista han emitido respetables autoridades literarias, y voy á terminar estas desabridas cuartillas ocupándome de su hermosa composición inserta en la página 145 y que lleva por título «Maldición».

Quien lea á Jara continuamente, quien conozca su carácter por demás afable y condescendiente, no podrá concebir como de su pluma haya salido la composición á que me refiero.

A una mujer que quizá destrozara su alma maldice el poeta en brillantes en decasílabos, y en ellos pone toda la amargura de su corazón herido por una perjura.

Exponéame sin rebucos de ninguna especie la «Maldición» á la mujer infame, crispas las carnes y dá idea de su intenso dolor. Su calenturienta imaginación vuela más allá de la muerte de su enemiga y la maldice con estas valientes cuartetas:

«Que hasta la misma tierra te desprecia, que te niegue una luz el cementerio, que vayan por perjura y por infame,

# A SANGRE Y FUEGO

Canalejas ha concedido a Romanones amplios poderes de violencia y atropello para vencer a los republicanos en Madrid.

Romanones, de acuerdo con traidores miserables del partido republicano, quiere ofrecer a la Monarquía nuestras cabezas.

Crse, ¡oh, desdichado!, que nos engaña y nos ha de coger en sus redes. Estamos prevenidos, y tanto se nos dá el triunfo como la derrota.

Lo que sí aseguramos al conde es que su victoria será sangrienta. Seis hombres que representa el alma española van a jugarse la vida en defensa del porvenir de su Patria.

Si ese conde quiere que corra la sangre el día 8, estamos dispuestos a que se derrame.

¡Sobre él pesará la suprema vergüenza!

¡Conde de Romanones! Recuerda al conde de Santa Coloma, en Barcelona. Si acabó la farsa.

Tu piel responde de la nuestra.

RODRIGO SORIANO

## CANDIDATURAS REPUBLICANAS POR LA PROVINCIA DE MURCIA

CIRCUNSCRIPCIÓN DE CARTAGENA

**Don Pío Wandosell**  
**Don Juan Sol y Ortega**

DISTRITO DE YECLA

**Don Carlos Barrancos**

tu cuerpo á hoyo común, tu alma al infierno. Más, mucho más, tu infamia se merece, un castigo satánico, un invento digno de martirios y penas y torturas dignos del odio que en el alma sientó.

Modelos dignos de imitar son el «Canto á la bandera», «Los caminantes de Otoño» y la hermosa composición «El funeral de las notas».

En suma, desde el principio al fin, es «El libro de las canciones» una joya de indiscutible mérito que debe figurar en todas las bibliotecas.

Pedro Jara Carrillo, es el poeta murciano de nuestros días, á quien deben rendir admiración propios y extraños.

El puesto que dejara el malogrado Ricardo Gil, tiene ya sucesor en el inspirado autor de «El libro de las canciones».

Por eso Murcia entera, sin distinción de ideas ni de clases, debe procurar que el nombre de Pedro Jara Carrillo tenga el homenaje merecido celebrando un acto público donde demostrarle la admiración de sus paisanos.

Mi enhorabuena al laureado vate, y conste que soy uno para aportar una hojita de laurel para tejerle la corona.

Javier Paulino Torres.

¿Podrá decirnos el Presidente de «Los Gremios» la suerte que ha corrido una instancia presentada por el comercio, para gestionar un acto que evite la explotación de las Compañías de luz eléctrica?

## DEL ARROYO

LOS DESPÓTICOS

Hinchados como globos cautivos en los que el gas pretende salirse, van por esas calles cientos de individuos que creyéndose superhombres llevan pintado en su cara el despotismo más absurdo y se apartan como temiendo contagiarse de maldita enfermedad, de los que visten blusa, de los desheredados de la fortuna.

Luciendo «ridículas» y afeminadas modas, llevando grotescos trajes de vivos colores, en los que el capricho de un sastrer industrial dió preferencia, como pavos reales llenan las calles, los paseos y los públicos espectáculos, fechando corazones, y llevándose honras que poder despellar en sus tertulias.

Despóticos necios, miran con asco, á los que pasan los días de su vida dedicados al trabajo que dignifica al hombre. y no pierden las horas frente a un espejo de un tocador más ó menos coquetón, poniéndose cosméticos y bandolinas, que encubran sus físicos defectos y sus monstruosidades.

Necios se creen los únicos señores de ese arroyo donde á montones hay basuras, miserias y piltrafas.

Tal vez tengan razón los engreídos. Sus desprecios soeces solo nos causan risa, pues viene á ser como corolario de sus estupideces.

Para nosotros los que creemos en la igualdad sublime del género humano, los que aspiramos que sea el mundo la patria universal de las generaciones venideras, esos despóticos y cursis mamarrachos que miran al obrero con desprecio cruel, son unas ruinas piltra

fas, que dan asco y nauseas al verlos y nos hacen huir de su lado por miedo á que su ignorancia cruel y su pedantería se nos pueda pegar y enfermemos de muerte á su contagio.

VICTOR LANKE

## Apaga y... no nos vamos

El comandante de la Brigada de Bomberos, Sr. Brugarolas (D. Eugenio), en el fuego de la noche del miércoles, mandó que echarán á los periodistas que presenciaban el incendio.

Los bomberos llegaron tarde y mal funcionaron merced á las desatinadas ordenes del Sr. Brugarolas.

¡Claro está! Así se explica que mandará echar de allí á los periodistas, que no nos fuimos porque no nos dió la gana, negando autoridad al Comandante de Bomberos para expulsarnos.

A pague el Sr. Brugarolas el juego, de su natural «subito», y este será el único que apague.

## El Conde del Valle y los republicanos de Murcia

La lucha electoral y los republicanos de Murcia.—La traición de un Conde.—Chanchullos monárquicos.

Don José Melgarejo y Escario, Conde del Valle de San Juan, fué no hace muchos años y en varias legislaturas diputado á Cortes por Murcia con el carácter de republicano y elegido por el partido republicano.

Don José Melgarejo y Escario, Conde del Valle de San Juan, que por otro partido cualquiera no se hubiese, seguramente, investido de la dignidad parlamentaria, contrajo una deuda con el pueblo de Murcia que le honró dándole su representación en Cortes, y que luchó denodadamente, moral, material y pecuniariamente por elegirle diputado.

Los republicanos de Murcia, haciendo uso de un perfecto derecho hemos pedido á don José Melgarejo y Escario, Conde del Valle de San Juan, que dié la representación de que lo investimos en otro tiempo, á D. Augusto Vivero que pensábamos presentar como candidato republicano en las futuras elecciones de diputados á Cortes.

Don José Melgarejo y Escario, Conde del Valle de San Juan, con gran asombro de todos, se ha negado á dar esa representación á nuestro candidato, mereciendo las más duras censuras. Tal vez que los que nada tienen que agradecer al partido republicano, hubieran concedido á D. Augusto Vivero, de aceptarlos este, los poderes que le ha negado el que un día brilló con los votos y con el dinero de los republicanos de Murcia, y que luego fué causa del desquiciamiento del partido republicano de esta, con su orgullo mal entendido y con su conducta más de despota que de republicano.

Don José Melgarejo y Escario, Conde del Valle de San Juan, ha negado á los republicanos lo que de los republicanos es, se ha quedado para sí lo que no es suyo. En

el Código penal no está penado esta estifa política; en el Código de las conciencias tiene un castigo: la maldición y el desprecio de los hombres honrados.

Negada á D. Augusto Vivero, la representación por este Conde funesto para el republicanismo murciano, pensamos haber hecho uso del artículo 25 de la Ley electoral, para proclamarlo por antevotación, cosa que desistimos por la convicción de que nuestros esfuerzos se habían de ostrellar ante los chanchullos propios de los monárquicos, dueños de todo en esta desdichada tierra.

## La inquisición subsiste

También en el Ayuntamiento.—Usura penable.—Bonito negocio.—Merienda de negros.—Los culpables.—¿Habrá complicidad?

Dando un compás de espera á la relación de los actos inquisitoriales que se llevan á efecto en la Diputación de Murcia, nos ocuparemos en el presente número de uno no menos tremendo que viene realizando un vividor infame, valiéndose del abandono en que el Ayuntamiento tiene á sus empleados, para los que el tiempo no pasa, pues monetariamente están todavía por los meses de Enero ó más atrás, aún, pues se dan casos.

No paga los haberes á sus empleados, y como estos han de vivir, buscan la forma de llevar á sus casas un puñado de habichuelas conque llenar el puchero, hasta el extremo que víctimas propiciatorias, se dejan explotar por gentes sin conciencia que ponen en práctica la más penable usura.

Y feles cronistas de lo que se nos denuncia, vamos á relatar. el pingüe negocio que á cargo de los pobres empleados municipales, hacen gentes sin conciencia y sin escrúpulos, aunque se llamen católicos y militen en el partido conservador, rebaño humilde que cree en Dios y en su amo La Cierva.

Un concejal de la derecha, un fiel vasallo del culpable moral de cuantas injusticias cometen en esta desgraciada tierra, es el encargado de cometer la macabra herejía de cobrar un cuatrocientos y pico por ciento, (diario eh?) á las pobres gentes que ostentan el título de empleados municipales, y que acosados por el hambre tienen que entregarse en sus garras rapiñescas.

Rendidos ante la lucha de un día y otro día sin encontrar dinero, acuden á un alto empleado de la Contaduría municipal, quien les entrega un talonario por valor de 60 pesetas pertenecientes á la casa de un concejal conservador, el que les suministra géneros ó dinero descontándoles dos reales por cara duro, aunque se reintegre del anticipo el día siguiente de haberlo entregado.

Esta usura que el Código castiga tiene dos aspectos.

Uno, la pingüe ganancia que obtiene con el anticipo.

Otro, el negocio mayúsculo que supone el despacho de géneros de calidad dudosa y de peso más dudoso todavía, que en apilada chanca tendrá depositados en sus almacenes el aprovechado concejal.

Una verdadera merienda de negros, un crimen de lesa humanidad, un acto inquisitorial sin precedentes, es el que con esas pobres gentes víctimas del cacicato, que al pasar medio moribundos por el pretil del río, y ver el Parque lleno de carruajes, se llevan las manos al estómago y dicen con tristeza: «¿Cuántos días de ayuno me cuesta á mí el paseo de moda!

Los sin conciencia que así se aprovechan de la miseria de sus semejantes, deben de ser despreciados por todo el mundo.

Si las leyes se cumplieran estrictamente, es muy posible que las cárceles se llenaran de gentes que vestidas con las ropas de grandes caballeros, y llevando en sus caras escrita la hipocresía más rastrera, son peores que muchos desgraciados que arrastran la cadena, por apoderarse exponiendo su vida, de unas migajas de pan, con que poderse defender de la miseria, y matar el hambre que atroz les devorara.

Es cierto que el bueno del concejal, aun se abrogara el título de protector y pedirá á sus explotados elevan una plegaria para Dios conserve su vida filantópica, pues él no tiene culpa que la administración detestable del Concejo Municipal lo lleve á la bancarota y mate de hambre á sus empleados.

El expone su capital y ha de sacarle su productivo jugo.

En cuanto á lo primero, de sobra sabemos la verdad de lo que ocurre, pero del mal causado, de la responsabilidad tremenda que con la humanidad han contraído los muñidores electorales, le cabe su parte proporcional indiscutible, tanto por formar parte de ese Ayuntamiento desgraciado, como por pertenecer á un partido á cuya sombra se han cometido los más escandalosos abusos, repartiéndose los bienes de la ciudad, como merienda de negros.

Bien le vá al aprovechado concejal con sus martingalas comerciales, y no es extraño que sea una valla contra los propósitos de quien intente normalizar el pago de los empleados, pues con la notable usura que realiza y el género que despelleja, no ha de pasar muchos años, sin que levante magnífica casa, que sirva como el Parque, para recordar á esos sumisos víctimas del hambre las gotas de sudor que la rica mansión á ellos les cuesta.

No sabemos si el señor edil llevará el negocio por sí solo ó habrá complicidad en el mismo.

De todos modos, sus amos y jefes que desde Madrid dirigen la pacífica grey á que el representante administrativo del pueblo pertenece, promulgaron una ley contra la usura, aboliendo hasta las casas de préstamos, por ser inmoral su funcionamiento.

En dicha ley se castiga severamente á los que trafican con el hambre de sus ciudadanos.

Téngalo presente, pues podría ocurrir, que invocando las propias armas de los suyos, se denunciara el hecho á quien correspondía y tenga que devolver con creces, lo que por maías artes y aprovechándose de las horas de angustia, retuvo á pobres empleados, que tras un sueldo exiguo no lo pueden cobrar ni poniendo como intercesor al archipámpano de las Indias.

Esos actos inquisitoriales, deben tener su fin, pues los tiempos cambian y es necio pretender resucitar infamias de otros días.

## Coplas del sábado

I  
Por el distrito de Yecla  
García se vá á estrellar,  
pues ha encontrado un «Barranco»  
que no lo puede saltar.

II  
Los diputados futuros  
como el azul se mueven,  
por ver si pueden lograr  
que los saque el veintinueve.

III  
No te fíes de los hombres  
demócratas-liberales,  
pues como siervos del trono  
son malos, todos iguales.

IV  
Canalejas no sabe  
ya á quien apoya,  
¿si tendrá compromisos  
en su tramoya!

V  
Maura pinta una acuarela  
que vá á ser de relumbrón;  
el mico de Canalejas  
cuando acabe la elección.

VI  
Cierva hacía porquerías  
y Merino aun hace más,  
¡ay madre! cuanta basura  
habrá luego que quitar!

VII  
No te fíes de los Condes  
aunque se llamen del Valle,  
que después que los apoyas  
suelen dejarte en la calle.

VIII  
Dicen que los beatos  
formando leba,  
persiguen á quien lea  
á MURCIA NUEVA!  
Necias gansadas,  
á los bichos se aplasta  
de una patada.

Lino Pau.

## Amasijo electoral

El candidato republicano por Yecla

El paso triunfal por los pueblos del distrito de Yecla del candidato republicano D. Carlos Barranco, le ha asegurado el triunfo sobre el aborrecido García Alonso, á quien no votarán, aunque se empeñe en ello el ministro García Prieto, y que lleve cuidado el gobernador Sr. Riu, pues si debido á la presión que ha hecho llamando á los alcaldes, ocurriera algo, sobre él caerá la responsabilidad.

Aunque, sepa el Sr. Riu, que no todos los alcaldes son pusilánimes y se asustan porque les hable fuerte el gobernador: los alcaldes saben lo que tienen que hacer, y no han de

hacer caso de presiones oficiales, ilegales y molestas.

Y por si hay algun monterilla que intenta obligar á que se vote al conde García, aconsejamos á nuestros amigos y á todos los independientes, que lleven candidaturas del señor Barranco y las cambien, votando al candidato republicano y guardándose para otros usos ó para después tirarla, la candidatura que les den de García.

Constantemente recibimos noticias de los pueblos del distrito, que acusan el entusiasmo y la decisión de todos los honrados ciudadanos que ansian tener en el Parlamento un verdadero defensor de los intereses de los pueblos todos que componen el abandonado distrito de Yecla.

Están dispuestos á votar á D. Carlos Barranco, republicanos y monárquicos, todos los independientes y aún muchos de los que ostentan cargos y que no harán caso de ciertas presiones ridiculas contrarias á la voluntad del sufragio. Están decididos á demostrar que son ciudadanos dignos, con voluntad propia, que están cansados de sufrir la ridiculez de aguantar á un conde á quien aborrecen y que no sirve para nada ni ha hecho jamás nada por el distrito.

García no ha hecho nada por el distrito. Es inútil que un colega local haya publicado un suelto semi oficioso diciendo que García ha gestionado y ha conseguido tanto y cuanto para el distrito. García no ha conseguido nada en absoluto. Ya lo dijimos en nuestro número anterior: lo que hace García es aprovecharse de las concesiones que tienen solicitadas y gestionadas, el gobernador y D. Roque Martínez, de Jumilla. Se necesita tener toda la fresca de ese García para abrogarse como gestionado por él, concesiones que les ha costado á otros, muchos pasos y gastar sus influencias. Eso se llama ser aprovechado, ahora, en vísperas de elecciones, cuando pretende la consabida acta.

Lo mismo que el candidato republicano: el dignísimo Sr. Barranco, concejal batallador, acaudalado y expléndido, cuando llegó á Jumilla entregó 500 pesetas á la Caja de Ahorros y otras 500 á la Tienda Asilo. ¿Cuándo ha tenido un rasgo semejante el conde García.

García lo ha hecho al revés: este fresco ha ido á Jumilla, con toda su familia, se ha estado seis meses... y sus amigos le han pagado desde la casa hasta los cafés... Y ahora abandona á esos amigos...

De estos rasgos son de los que se pueden contar de García. No tiene otros.

El mitin dado en Jumilla, fué un éxito completo, entusiasta y delirante. El pueblo todo votó la candidatura de Barranco. Allí son hombres libres, honrados, incapaces de torcer su voluntad por las imposiciones de un cacique. En este honrado pueblo conocen sus deberes, y conocen también demasiado á García: por eso no lo votarán ni unos ni otros.

En Yecla, ocurrirá lo mismo, á pesar de las imposiciones de aquel monterilla. En el mitin celebrado en el Casino Primitivo, porque se les negó el teatro, varios asalariados intentaron producir escándalo, pero se llevaron chasco. Fueron rechazados, y los vivos á Barranco y los aplausos, rechazaron el intento de unos cuantos asalariados. Con este motivo los entusiasmos se despertaron en republicanos é independientes. El Sr. Barranco está siendo obsequiadísimo.

Para que se formen idea nuestros lectores, recortamos el telegrama siguiente, que publica la prensa de Madrid:

«Yecla 28.—El entusiasmo por la candidatura de Barranco crece por días.

Los representantes del distrito, traen inmejorables impresiones. El alcalde de Yecla apela á todo género de coacciones y amenazas.

Anoche provocó un conflicto, que no tuvo graves consecuencias debido á la prudencia de los republicanos.

Al café, en donde se reúnen los republicanos, envió el alcalde á varios matones, que invadieron el local para provocar un tumulto, con objeto de clausurar el establecimiento, rodeando á éste todos los empleados del Ayuntamiento y la Guardia civil, para agredir á los honrados y pacíficos ciudadanos que se encontraban dentro del café.

La opinión imparcial es favorable para los republicanos. El candidato Barranco ha dirigido al presidente del Consejo de ministros y al gobernador el siguiente despacho:

«Protesto indignado conducta inculicable alcalde, que ante segura derrota candidato contrario apela coacciones contra mi persona, provocando conflictos luctuosos que urge evitar, pido amparo poderes públicos para mi persona y amigos políticos contra alarde fuerza, rondas, partidas dispuestas por alcalde para alterar orden: como no le dieran resultado, alcalde publicó hoja con su firma, presentándose como enemigo mejoras Yecla para excitar contra mí odios populares.—Barranco.»

Los republicanos se disponen á rechazar con valentía los atropellos de las autoridades.—El correspondiente.

Los republicanos debemos estar orgullosos, al ver que en un distrito de esta provincia, tiene asegurado el triunfo por inmensa mayoría de ciudadanos libres que están dispuestos

# Farmacia Catalana

DE

# M. REBORDOSA

Medicamentos químicamente puros

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

## LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

DE

## MURCIA

...el yugo caciquil, un candidato repu- que fuerou victimas los vecinos de Carta- gena.

Todos, sin distinción de matices. tenemos deber de apoyarlo, contrarrestando los es- fuerzos que los enemigos de la legalidad están haciendo para engañar al pueblo.

García Alonso no saldrá diputado: á ello están dispuestos todos los pueblos del distrito de Yecla. Es inútil que haya algún cacique dispuesto á hacer chanchullos, porque cuenta con el apoyo oficial. Esto, á lo que dará lugar será á sucesos de cuya gravedad será responsable el gobernador, que se atreve á recomendar á un candidato funesto para el pa- ciente distrito que anhela ser representado por un hombre útil, que sepa elevar á los Po- bres públicos las quejas, las ansias de bene- ficios que tienen derecho á conseguir esos olvidados pueblos.

Barranco es un hombre independiente, de gran posición social, espléndido, de influe- ncia política, desligado de compadrazgos y de compromisos, dispuesto á hablar claro, con entereza, hasta conseguir lo que necesitan esos pueblos, que han estado hasta aquí huer- fanos de protección.

García, es un inútil, un vacuo, ligado á los compadrazgos políticos, sin los cuales no pue- de salir adelante; es un «protegido» de algún cacique máximo, gracias á ciertas «cosas» que ya hemos dado á entender en otras ocasiones; tiene demostrado que jamás ha podido conse- guir nada en beneficio del distrito, y si solo en beneficio propio; ha sido, en fin, y es un representante funesto para todo el distrito, amparador de algún cacique, tan funesto como él.

Entre Barranco y García, la elección no puede ser dudosa, ciudadanos dignos del dis- trito de Yecla.

Prepararse á rechazar chanchullos; aspirar solo á conseguir la legalidad del sufragio: con esto solo, daréis el triunfo al candidato repu- blicano.

Tened en cuenta que los asalariados, los caciques pusilánimes que no se atreven á desoir los consejos consabidos de *hay que sacar á toda costa al candidato oficial*, son tan mie- dicos, que sin poder ver á García, van á in- tentar hacer chanchullos para que salga triun- fante, por temor á las amenazas oficiales.

Contra estos, no hay que oponer más que la valentía de llevar adelante la legalidad en el sufragio, á la fuerza.

Y vosotros, pusilánimes alcaldes que no queréis á García, ni verlo, tener la valentía de no votaros aunque os lo recomiende el mismo gobernador.

Sed hombres libres. que se acerca el mo- mento de que redimáis con vuestros votos á vuestro pueblo, y de que salgais para siem- pre de ese García, de ese cunero inútil.

### Circunscripción de Cartagena

Con exactitud sabemos ya la candidatura que los republicanos presentan por Carta- gena, candidatura que por sí sola se reco- mienda no solo á los electores republicanos que entusiastamente la votarán si no también á todas las personas honradas y que amen los intereses de Cartagena, que los monárquicos quieren depositar en manos extrañas ó en otras un tanto ensuciadas en no muy limpios ni muy claros negocios.

Frente á la candidatura oficial, frente á esos Pastrana, Bañer, García y García Alix, repre- sentantes dignísimos de la España corrom- pida y agiotista, alzarse los nombres de don Juan Sol y Ortega, uno de los cerebros más claros, de las voluntades más energías, de las conciencias más limpias de España, y el de D. Pio Wandosell, consecuente y honrado republicano que siempre y en toda ocasión ha mostrado su amor á Cartagena y á la causa de la República.

Los cartageneros que en distintas ocasiones dieron pruebas de independencia y de ener- gía lucharán con denuedo para dar el triunfo á los honrados representantes de la España del porvenir, de una España de prosperidad, de justicia y de honradez, no consintiendo en modo alguno que los representen en Cortes los que simbolizan la España del chanchullo, del sucio negocio, de la inmoralidad política ó del engaño.

Cartageneros, dad vuestros sufragios á Sol y Ortega y á Wandosell, y evitaredes de tal modo que se llamen representantes vuestros quienes por todos méritos pueden ostentar la presidencia de las funestas minas del Riff, ó el haber comerciado con ciertas *ligas* de

### Circunscripción de Murcia

Los murcianos que tenemos fama de tranquilos y pacíficos daremos una gallarda prueba de ello en las próximas elecciones, gracias sean dadas al republicanismo del Con- de del Valle, que en otro tiempo se honró representando á los republicanos de Murcia.

El artículo 29 de la absurda y reaccionaria Ley electoral, obra de Maura, será aplicado en Murcia, y los diputados no serán elegidos por los votos del pueblo, serán proclamados por la Ley.

Don Miguel Gimenez Baeza, Don Salvador Martínez Moya y Don Angel Guirao Girada, representarán en Cortes á Murcia, sin que el pueblo les haya dado sus sufragios y sin que ellos mismos sepan si el pueblo los quiere ó los rechaza para sus representantes.

Pero ya que estos señores se pavonearán con una representación que el pueblo no les ha dado, generosos siempre, esperamos que las quince mil pesetas que cada uno había de gastarse en las elecciones las donarán al Ayuntamiento para que las invierta en obras que beneficien los intereses municipales, y conjuren por de pronto la terrible crisis obrera.

### Distrito de Lorca

«El Heraldo de Lorca» en una gacetiilla, nos pregunta la causa de nuestro silencio en el número anterior referente á tal distrito, y al propio tiempo intenta indagar si hemos recibido un manifiesto de los republicanos lorquinos.

Exceso de original, nos privó ocuparnos de ello, como prometimos en nuestro pasado nú- mero, pero no por ello pensamos no dar nues- tra opinión en el asunto electoral de Lorca.

Nosotros no afirmamos que el Sr. Rodríguez Valdés presentara su candidatura, en contra de la del Sr. Mazón, lo que si digimos, es que era el diputado indiscutible por aquel dis- trito, pues su talento, sus dotes oratorias y sus tasiduos trabajos para hacer desaparecer el odioso impuesto de consumos, le daban mé- ritos suficientes para obtener la confianza de sus convecinos.

No se deshonraría Lorca si en el Palacio de las Leyes llevara su representación el elo- cuente orador Sr. Rodríguez Vaidés, antes al contrario, su gloria sería inmensa, pues en vez de un cunero, que solo ha de mover la cabeza y decir *si ó no* cuando su jefe se lo mande, tendría un hombre libre, un diputado que en buena lid conquistó su puesto, sin tenerse que acoger al artículo 29, al que pudiéramos llamar, el artículo de los embuchados.

Sus causas poderosas tendrá el Sr. Rodri- guéz Valdés cuando se ha decidido á no dar su nombre para las elecciones.

Quizá la amargura intensa que en nuestras almas produce encontrar seres desagradeci- dos.

No es nuestra misión entremeternos en la vida de nadie.

Allí el ilustre repúblico con su decisión pacífica y los lorquinos con su diputado del montón.

A nosotros nos viene á salir por una friole- ra.

Pero conste que si se hubiera presentado nuestro correligionario, suyo hubiera sido el triunfo, pues por sus méritos, se ha conquista- do un puesto en el Congreso, que el des- agradecimiento de los hombres le regateo.

En cuanto al manifiesto de los republicanos lorquinos, no lo hemos recibido ni tenemos la menor idea de lo que contiene.

Y no va más, porque lo mucho cansa, que- rido «Heraldo».

## Movimiento republicano

Aunque parezca increíble, nuestras ideas redentoras van progresando rápidamente en nuestra provincia, ante la evidencia de que solo con ellas puede llegarse á la reivindicación de la Patria.

En muchos pueblos ha comenzado la or- ganización republicana, fundando círculos y comités de partido, que amantes de sus ideales trabajan por el engrandecimiento de nuestra causa.

Uno de estos importantes organismos que últimamente se ha constituido es el de San

Javier, cuya inauguración se ha de celebrar en breve.

Dada la importancia de la población y la circunstancia de pertenecer electoralmente al distrito de Murcia es de verdadera utili- dad la creación de ese círculo republicano, pues con ello estarán garantizados nuestros intereses el día no lejano en que nos decidamos á luchar en los comicios por nuestras ideas.

Felicitemos á nuestros correligionarios de San Javier, y nos ofrecemos, como á to- dos, los que sienten ideales republicanos cualquiera que sea sus tendencias, en todo y para todo lo que tienda al triunfo de la República.

## MONARQUIAS ESTAFADORAS

La monarquía portuguesa que desde hace algún tiempo vive una vida artificial, sin otra base en que asentarse que el postrar suprahumano esfuerzo de los que con ella negocian del modo más escandaloso, acaba de recibir un golpe rudísimo que le pone en trance más apurado que aquella revolu- ción frustrada que terminó con la vida del rey Carlos I y de su primogénito el prin- cipe de Braganza.

Entonces, el derramamiento de sangre produjo algún movimiento de simpatía por la reina Amelia y el infante Manuel, ya que la desgracia despertó casi siempre la conmiseración hacia el desgraciado aun de sus más irreconciliables enemigos.

Pero el golpe dado ahora á la vetusta y corrompida monarquía lusitana es terrible, demoleedor, aplastante.

Alfonso Costa, el batallador diputado re- publicano, hombre de tanto talento como honradez y energía, ha demostrado de modo incontestable, con documentos compro- misedores que bajo el amparo del rey y de las personas de su camarilla se cometen los más sucios negocios con perjuicio de los intereses nacionales.

Alfonso Costa, ha leído en el Parlamento cuatro cartas del ayudante del rey y capi- tán de fragata, D. Fernando Sarpa Pimentel, en que se demuestra que la casa real anda mezclada de modo nada honroso en chanchullos escandalosos, en sucios negocios.

Ahora ni una sola palabra de simpatía, ni una disculpa han intentado los portu- gueses para la monarquía que caerá en- vuelta entre el desprestigio que llevan con- sigo las sociedades que estafan y explo- tan.

La monarquía portuguesa, aun culpa- ble, ha ido perseguida por la desgracia que la ha puesto en evidencia ante el mundo entero.

Quizá otras haya tan chanchulleras y estafadoras como la portuguesa, medidas en peores negocios que el del truchas de los azúcares, sin que hasta hoy haya habido un dependiente valeroso y cívico que descubra cartas, quizá más comprometedoras que las que Alfonso Costa ha leído de Sarpa en el Congreso.

Si se pudiera interrumpir la correspon- dencia de los Estados á casas comerciales, cuántas monarquías correrían la suerte que corre en estos instantes la portuguesa, acu- sada ante el mundo como estafadora.

### TRIBUNA LIBRE

## El obrero de mañana

El 1.º de Mayo, el día en que comienza el mes más hermoso del año, es el día elegido por el obrero del mundo civilizado, para celebrar su fiesta genuina, la fiesta del trabajo que ha de marcar el punto de arran- que de la reivindicación del proletariado.

El obrero de hoy, menospreciado por la burguesía hecha con titánico esfuerzo por conseguir las mejoras de la clase, seguro de que si para él ha de ser puro sueño para sus hijos, para sus descendientes, la semilla

que hoy arrojará y regará con el sudor de su frente, y algunas veces por la sangre de sus venas, ha de fructificar mañana, lle- nando de consuelo los corazones de una raza viril que al calor de los cerebros, de las ideas de hoy, ha de regir los destinos de la sociedad en los futuros tiempos.

Congregados con fraternal abrazo, unien- do el latir de los corazones y los sentimientos de sus almas, celebra el pueblo obrero la fiesta de hoy, rebotando en sus semblan- tes la alegría genuina de sus futuros triun- fos.

El 1.º de Mayo, no es la fiesta grotesca impuesta por fanática religión para rendir á Dios tributo, es el día por el hombre elegido para gozar de un derecho que antes le negaban; es como precursor heraldo de los triunfos que ha de lograr en el mundo de los hombres que piensan en no lejanos días.

Las abejas productoras de los ricos pana- les que extansian los más finos paladares con su aromática miel, revolotean llenas de una intensa alegría, en torno de las flores por posas que esmaltan los jardines en el florido mes de Mayo.

Los obreros, las abejas laboriosas de una sociedad burguesa que come y no produce, abren su espíritu, tienden el vuelo de su imaginación fogosa, también en ese mes de días ideales en el que la Naturaleza se viste con sus más preciosas galas.

Los obreros de hoy cantan alegres los triunfos de la clase en el no muy lejano porvenir de mañana.

Los que vendrán después, dedicarán al fiesta de este día, para tributar un homena- je á la memoria de los que por su rei- vindicación, con titánico afán lucharon mu- chos años.

El 1.º de Mayo es hoy la fiesta del obrero que lucha.

El 1.º de Mayo, será mañana la fiesta de los mártires, de los que por salvar á la so- ciedad de la esclavitud burguesa, dieron su vida en sublime holocausto.

Victor Pérez Soriano.

## Quejas del vecindario

Abrimos esta sección en nuestro periódico la cual ponemos á disposición de nuestros lectores, para que en ella se hagan todas cuantas quejas tengan que hacer los vecinos, contra el abandono en que tiene á la ciudad nuestro Ayuntamiento.

Y empezamos por la justísima queja que formulan los vecinos de la Plaza de Santa Catalina.

Existe allí un urinario que por estar situado que en el centro de la población se encuentra está constantemente ocupado.

Como el Ayuntamiento no se preocupa de nada, los orines se embalsan y despiden tal hedor que es imposible resistirle.

Esto que es una cochinería que dice muy poco en favor de nuestros edilis, constituye también un foco de infección para la salud pública, cosa que debe importarse muy poco á los Administradores generales, pero que á las gentes que no lo somos nos es impor- tantísima.

En todas partes del mundo, incluso en Bnissicar, los urinarios tienen constante- mente agua, que haciendo circular los orines, impiden la pestilencia mortífera que de no hacerlo así despiden.

En Murcia, se encuentran secos, y con los vapores dañinos que emanan se intoxica el *sursum corda*.

Nuestro Kaid presidente y demás prohombres del harka concejil tienen la palabra y el remedio, sino se vuelven sordos.

Y ya que de este urinario nos ocupamos ahí va la segunda queja.

Por qué la parte recayente á la Plaza de Diaz Cassou, no tiene como en la otra la plancha de zinc necesaria para hacer que el que lo ocupe quede resguardado de la vista del público?

Por la moral que tan en peligro es tá en nuestros días, y por evitar algún serio dis-

gusto con a gusto: *frances* que tom un aquil punto para asneard lo linlo, padimos se remedie este mil y cubra la parte que deja- mos citada.

## A nuestros suscriptores

Formos á nuestros suscriptores y corres- pnsales de fuera de la capital, nos remitan el importe de las suscripciones, á la admi- nistración de este periódico, calle de Gonzalez Adalid, núm. 21, en sellos de correo ó letras de facil cobro.

## SE DICE...

Se dice que la curia eclesiástica de la provincia vendió, sin tener derecho para ello, una capellanía del vecino pueblo de Moína.

Se dice que el comprador á lo que sea, vendió á los particulares los terreno y cam- pos que á ella pertenecían.

Se dice que despues de algun tiempo, la gente tonstrada ha vuelto de su acuerdo por crear que la venta primitiva esta mal hecha.

Se dice tambien que piensa entablar un pleito contra los actuales propietarios de las tierras, que compraron legalmente, para quitarles la posesión de las mismas.

Y por último se dice que propalan la es- pecie de que el juzgado se quedará con todo, pues el Obispo pleitea como pobre y ellos tendrán que pleitear por ricos.

Si resulta verdad, cuanto se dice, que dirá la «Unión Católica» de los negocios que lleva á *mayorem gratia Dei, esse varón de preclara ciencia, de gigante virtud y...* etc. etc.?

## LECTURAS

La revolución de Julio en Barcelona, su represión, sus víctimas, proceso de Ferrer con el informe competente del Fiscal y el del defensor señor Gulerán, recopilación com- pleta de sucesos y comentarios, ordenada por José Brissa.

Esta interesante y completísima obra de la cual acaba de publicarse la segunda edición la Casa Editorial Maucci de Barcelona, contiene una amplia relación de los aconteci- mientos ocurridos en España desde el co- mienzo de la guerra del Rif, y especialmente en Barcelona, y su provincia ha ta fin de Di- ciembre último; los fusilamientos de Mont- juich con los retratos de los fusilados, el Consejo de guerra contra Ferrer y las cartas que escribió ésta en la cárcel, la protesta de Europa contra la política del gobierno con- servador, los juicios de la prensa extranjera sin distinción de matices, etc., etc. Va adorna- da con 112 ilustraciones fotográficas: vis- tas del Consejo de guerra, barricadas, retra- tos, etc., etc., está impresa en excelente papel satinado, consta de 352 páginas y cuesta solamente 2 pesetas.

También hemos recibido la Memoria re- glamentaria de la Caja de Ahorros de la Cá- mara Agrícola de Jumilla, correspondiente al año de 1909, que acredita una vez más el fomento y desarrollo que dicha entidad ha tomado entre el elemento popular de aquella tierra.

Al felicitar al Consejo de administración y socios fundadores de tan bella obra, les alentamos á presi tir en el ideal de su em- presa.

## Coalición republicana

Con motivo de hallarnos en pleno periodo electoral y tener que ausentarse algunos de los individuos de la Comisión formada para ese objeto, se hace saber á las entidades citadas para el próximo día 5, que queda aplazada dicha reunión para el 15.

MURCIA NUEVA es el periódico de la locali- dad que más ventajas ofrece á los anunciantes, tanto por el número de ejemplares que edita, como por la baratura del anuncio.

# COMESTIBLES FINOS FELIPE SANCHEZ PEDREÑO

## Platería y San Bartolomé

### A LOS PROPIETARIOS

A quienes tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para techados y cubiertas de toda clase de edificios.

#### LA URALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es lo más nuevo y mejor hasta el día conocido para techar.

#### LA URALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 1'20, 2'20, y de 1'80 y 2'50 para paredes: telas rasos y arrimaderos. Desaparece la humedad con el empleo de

#### LA URALITA

de amianto comprimido. Se pinta, barniza y empapela con suma facilidad. Duración limitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

#### ANDURO

Para toda clase de techados, económicos y de duración.

#### CARTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

#### CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción. Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y husos.

Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencia salitrosas.

Conserva las cuerdas en manufacturas de espartería dándoles mayor flexibilidad. Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por sí misma.

Mejor que las sales mercariales y cúpricas pues no se disuelve en el agua y no es arrastrado por la de las lluvias.

Se usa por pintaje en frío o en caliente.

Un kilogramo cubre seis metros cuadrados.

Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjase a don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

#### MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería.

## TOMÁS MARIA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros.

Extenso surtido en forrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53.

## Murcia Nueva

### SEMANARIO RADICAL

## Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

#### Precios de suscripción

En Murcia, al mes. . . 0'30 ptas.

En el resto de España al trimestre . . . 1'00 >

En el extranjero, al año. . . 5'00 >

Número suelto. . . 0'10 >

#### Anuncios y comunicados

En cuarta plana, a 0'10 céntimos líneas.

Comunicados y reclamos, a precio de tarifa en la Administración.

Tirada de ejemplares del número de hoy 4.500.

REDACCION Y ADMINISTRACION S/N ANTONIO, 16

### CERVEZA

„El Águila de Madrid,“

Es la mejor y más acreditada marca española.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

### MÁQUINA DE ESCRIBIR

#### „SMITH PREMIER,“

Teclado realmente sencillo

LA UNICA de teclado racional, por que es origen de la duracion infinitamente mayor de las máquinas, debido a que cada palanca no trabaja más que para una letra, mientras en las demás cada palanca trabaja para dos ó tres letras.

LA UNICA, cuyo manejo aún brutal, no ocasiona ninguna vibración en los órganos vitales de la máquina.

LA UNICA, de teclado rectangular simétrico.

LA UNICA, que emplea un sólo movimiento para imprimir cualquier letra ó signo.

LA UNICA en queda suprimido el registro de conmutación.

Pulsación más suave

Mayor cantidad de trabajo

Representante en las provincias Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Jaén, D. TOMÁS VELA, SANTA ISABEL, 2.—MURCIA.

### El Corsé Parisiën

Platería, 34 (antes S. Cristóbal, 6)

Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisiën legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes.

Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PRIMEVERE, MIREILLE, ARMIDA, AIDA, PARYSITIS, EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manteo Gonzalez

Platería, 34 (antes S. Cristóbal, 6)

### GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos a 2 pesetas y los abonos con habitación a 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA.

## EL SIGLO XX ZAPATERIA DE FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

## FABRICA DE TUBOS DE ACERO ASFALTADOS Y DE TUBERIAS DE PLOMO

para conducciones de agua, gas, cables eléctricos, etc.—Proyectos y presupuestos de aparatos hidráulicos y de fontanería

Contratas para instalaciones de corporaciones y particulares

## ANTONIO CASAS

Tubos especiales con platinas construidos con chapa de acero extra-dulce apropiada ensayados a la presión hidráulica de 25 atmósfera

Representante en Murcia:—DON TOMÁS VELA.—STA. ISABEL, 2.—MURCIA.

## RELOJERIA MODERNA

(FRENTE AL CASINO)

RELOJES ALTA PRESION

VENTA EXCLUSIVA DEL RELOJ MARCA

### THERMOS

SE HACE TODA CLASE DE COMPOSTURAS

Precios económicos

Se componen especialidades con certificado de garantía.



RELOJ PLATA, 40 PTAS.

C. Uson Médico oculista.—Plaza de Santo Domingo, 6.—Frente al Cine de Minuesa.

## La competidora Española

Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

### AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

### AL PÚBLICO

Se recomienda comprar en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonitos regalos, sin sacrificio alguno.

## MINIMAX

El más poderoso, eficaz y económico, aparato contra incendios que hasta el día se conoce.

Es de tan fácil manejo que una sola persona puede extinguir con él un incendio.

Las materias de que está formado son de una absoluta seguridad pues no reviste peligro alguno el manejo de este aparato. No se ancha ni se estropea la piel ni se rope.

Es utilísimo en las casas de recreo y campo.

Con el MINIMAX se han extinguido o hasta la fecha 15.700 incendios y se han salvado de una muerte segura 53 personas, según certificado que obran en poder de la sociedad MINIMAX.

Es el aparato más útil que puede adquirirse en todas las casas.

El que desee adquirirlo y quiera convencerse de su eficacia se le dará a prueba.

Para precios y condiciones tratad con el representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería,

D. Tomás Vela, Santa Isabel, 2.—MURCIA

